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  پنجم دبستانرياضييدرسنامه
  ) 59تا 40هايصفحه(آذر29آزمون

  نسبت، تناسب و درصد : 3فصل 

  نسبت  -

دهد عدد اول چند برابر عدد دوم است؛ به عنوان  اي بين دو مساحت، دو محيط و يا هر دو چيز ديگري است كه نشان مي نسبت رابطه

  . هاي زير توجه كنيد نمونه به مثال

9بنابراين، . متر فضاي سبز وجود دارد 9مترمربع است،  50در حياطي كه مساحت آن  )1
حت كل حياط، فضاي سبز است از مسا 50

9يا به عبارت ديگر، نسبت مساحت فضاي سبز اين حياط به مساحت كل حياط 
 . است 50

8هاي ظرف  بنابراين، تعداد سيب. عدد پرتقال وجود دارد 5عدد سيب و  8در ظرفي  )2
بـه   هاي ظرف است و يـا  برابر تعداد پرتقال 5

8ها  پرتقالتعداد هاي ظرف به  سيبتعداد عبارت ديگر، نسبت 
 . است 5

14بنابراين، محيط مربع . استمتر  سانتي 7محيط مثلثي  متر و سانتي 14محيط مربعي  )3
محيط مثلث است و يا به عبارت ديگر،  7

14نسبت محيط مربع به محيط مثلث 
 . است 7

  : هاي يك تيم فوتبال در يك فصل به صورت زير است نتايج بازي :مثال

joM  . هاي زير را مشخص كنيد با توجه به جدول مقابل، هر يك از نسبت Á»IvU SiIM
16 8 6   

 ها نسبت تعداد بردها به تعداد باخت )1

 ها  نسبت تعداد باخت ها به تعداد تساوي )2

 ها  ها به تعداد كل بازي نسبت تعداد تساوي )3

 نسبت تعداد بردها به مجموع تعداد تساوي و باخت  )4

 ها  ها به تعداد كل بازي نسبت مجموع تعداد بردها و تساوي )5

  : پاسخ

1 (     
16
6

IÀjoM jHk÷UIÀïSiIM jHk÷U ¾M »IÀjoM jHk÷U SLvº IÀïSiIM jHk÷U   

2 (     
6
8

IÀïSiIM jHk÷UIÀïÁ»IvU jHk÷U ¾M IÀïSiIM jHk÷U SLvº IÀïÁ»IvU jHk÷U  
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  پنجم دبستانرياضييدرسنامه
  ) 59تا 40هايصفحه(آذر29آزمون

  : آيد باخت و تساوي به دست ميها از جمع تعداد برد،  تعداد كل بازي )3

   6 8 16   ها  تعداد كل بازي 30

 
8
30

IÀïÁ»IvU jHk÷U

IÀïÁpIM®¨ jHk÷U
   نسبت تعداد تساوي به تعداد كل بازي 

4 (      


16 16
6 8 14

IÀjoM jHk÷U
SiIM jHk÷U +IÀïÁ»IvUjHk÷U  نسبت تعداد بردها به مجموع تعداد تساوي و باخت  

5(     
  

8 16 24
30 30

IÀïÁ»IvUjHk÷U +IÀjoM jHk÷U
IÀïÁpIM ®¨ jHk÷U ها  ها به تعداد كل بازي نسبت مجموع تعداد بردها و تساوي  

در اين مواقع، كافي است مشخص كنيم كه چه . خواهيم گاهي اوقات نسبت مساحت رنگ شده به مساحت كل يك شكل را مي :نكته

  . كسري از شكل رنگ شده است

  . رنگ شده به مساحت كل شكل را به دست آوريد در هر كدام از اشكال زير، نسبت مساحت :مثال

  
  

  

  : پاسخ

 
1
4

½k{ ªº n SeIv¶
®§{ ®¨ SeIv¶  گ شده استقسمت تقسيم شده كه يك قسمت آن رن 4شكل به.   

 
6
8

½k{ ªº n SeIv¶
®§{ ®¨ SeIv¶ قسمت آن رنگ شده است 6قسمت تقسيم شده كه  8شكل به .   

 
2
8

½k{ ªº n SeIv¶
®§{ ®¨ SeIv¶  آن رنگ شده استقسمت  2قسمت تقسيم شده كه  8شكل به .   
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  هاي مساوي  نسبت

  : همانند روش به كار رفته در يافتن كسرهاي مساوي داريم

  : آيد؛ مثال اگر صورت و مخرج يك نسبت را در يك عدد ضرب كنيم، نسبتي مساوي با همان نسبت به دست مي) 1

  

  

  

2 2 3

2 2 3

2 4 8 24
3 6 12 36   

  : آيد؛ مثال اگر صورت و مخرج يك نسبت را بر يك عدد تقسيم كنيم، نسبتي مساوي با همان نسبت به دست مي) 2

  

  

  

2 3 2

2 3 2

60 30 10 5
48 24 8 4   

  . توانيم عدد ديگررا بيابيم بت دو عدد و يكي از اعداد را داشته باشيم، ميساگر ن :نكته

3نسبت دو عدد : مثال
  تر چند است؟ باشد، عدد بزرگ 12تر  اگر عدد كوچك. است 5

  :پاسخ





      

4

4

3 12 3 5 4 205 5
oUï¦a¼¨jkø oUï©nqM jkøoUï©nqMjkø oUï©nqMjkø   

  تر چند است؟  باشد، عدد كوچك 56تر  اگر عدد بزرگ. برابر عدد ديگر است 7عددي  :مثال

   :پاسخ





  

    

8

8

77 1

56 7 8 1 81

oUï©nqM jkøSwH oUï¦a¼¨ jkø oMHoM 7 oUï©nqM jkø oUï¦a¼¨ jkø

oUï¦a¼¨ jkøoUï¦a¼¨jkø
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  پنجم دبستانرياضييدرسنامه
  ) 59تا 40هايصفحه(آذر29آزمون

  تناسب

  . دهند هر دو نسبت مساوي، يك تناسب را تشكيل مي

  . گويند ن جدول تناسب مي مساوي را در جدولي قرار دهيم كه به آ هاي توانيم نسبت مي





 

4

4

2 82 8
3 123 12

·jHj nHo¤
KwI¹U −»k] nj   

  . گويند ، ضريب تناسب ميي قبل صفحهدر جدول  4به عدد  :نكته

مثلاً (ها  تركيب ديگري از نسبتهر ها و يا  ها، تفاضل آن هاي ديگري اضافه كرد و در آن مجموع نسبت توان رديف ميبه جدول تناسب 

ي مهم در اين كار اين است كه اعداد به دست آمده در دو طـرف بـا همـان     و نكته. را قرار داد) سه برابر نسبت اول منهاي نسبت دوم

  . اند ضريب تناسب اوليه با هم متناسب

  : براي روشن شدن موضوع به عنوان مثال براي جدول تناسب بالا داريم

 



 
 

   

4 4

4

2 8 2 8
3 12 3 12

2 3 8 12 5 20
3 2 12 8 1 4

2 2 3 2 8 12 7 28

  Ì¼μ\¶
  ®òIÿU

Â¶»jIM Â²»H oMHoM »j Ì¼μ\¶

   

  . اند با هم متناسب) 4(دو طرف با همان ضريب تناسب اوليه  ،همانطور كه از جدول بالا مشخص است

)ي نـيم صـفحه    اگر مجموع اين دو زاويه برابر يك زاويه. است 2به  3ي  ي دو زاويه نسبت اندازه :1مثال  )180   ي هـر   باشـد، انـدازه

  . زاويه را به دست آوريد

  : پاسخ

 

   
 

   

180 365

2 2 36 723 3 36 1085 180

SLvº ½pHkº H
oUï¦a¼¨ Áï¾Ä»Hp oUï¦a¼¨ Áï¾Ä»Hp Áï½pHkº HoUï©nqM Áï¾Ä»Hp oUï©nqM Áï¾Ä»Hp Áï½pHkº HÌ¼μ\¶   
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  پنجم دبستانرياضييدرسنامه
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جلد بيشـتر از   84هاي علمي  اگر تعداد كتاب. هاي داستاني است كتابتعداد برابر  5هاي علمي  در يك كتابخانه، تعداد كتاب :2مثال 
  هاي داستاني باشد، در اين كتابخانه چند كتاب علمي و چند كتاب داستاني وجود دارد؟  تعداد كتاب

هـاي   كتـاب  هاي علمـي منهـاي تعـداد    بنابراين تعداد كتاب. هاي داستاني است ر از كتابتجلد بيش 84هاي علمي  تعداد كتاب :پاسخ
  . است 84داستاني برابر 

 

      

 

84 214

5 5 21 1051 1 21 214 84

SLvº jHk÷U
Âμ±ø ÁIÀïJIT¨ Âμ±ø ÁIÀïJIT¨ jHk÷U k±]ÂºITwHj ÁIÀïJIT¨ ÂºITwHj ÁIÀïJIT¨ jHk÷U k±]®òIÿU   

  : شود گاهي دو نسبت به صورت زير داده مي :نكته

 
3 5
2 4

Â±ø ¸w ÁjIÀ ¸w
kμd¶ ¸w Â±ø ¸w   

بنابراين، اگر ما بتوانيم عدد سن علـي را در هـر دو نسـبت برابـر     . شود سن علي در اين دو نسبت وجود دارد همانگونه كه مشاهده مي
  : كنيم براي اين مثال به صورت زير عمل مي. ايم م، سن اين سه نفر را با اعدادي با هم متناسب كردهكني

 

 

   

4 3

4 3

3 12 5 15
2 8 4 12

Â±ø ¸w ÁjIÀ ¸w
kμd¶ ¸w Â±ø ¸w   

 8و  15، 12ترتيـب بـا اعـداد     توانيم بگوييم سن علي، هـادي و محمـد بـه    بنابراين مي. دو نسبت برابر شد در هر) 12(عدد سن علي 
  . اند متناسب

سـال   74ايـن سـه نفـر    سن اگر مجموع . است 5به  6سعيد سن و نسبت سن مهدي به  5به  4علي سن نسبت سن مهدي به  :مثال
  . باشد، سن هر كدام را بيابيد

  : كنيم ابتدا عدد سن مهدي را كه در هر دو نسبت وجود دارد، يكسان مي :پاسخ
 

 

   

3 2

3 2

4 12 6 12
5 15 5 10

Ák¿¶ ¸w Ák¿¶ ¸w
Â±ø ¸w kÃ÷w ¸w   

  
  : دهيم حال اين اعداد را در جدول تناسب قرار مي. متناسب است 10و  15، 12ترتيب با اعداد  بنابراين سن مهدي، علي و سعيد به

 

  
   
   

74 237

12 12 2 2415 15 2 3010 10 2 2037 74

SLvº ¸w
Ák¿¶ Ák¿¶ ¸w −IwÂ±ø Â±ø ¸w −IwkÃ÷w

kÃ÷w ¸w −IwÌ¼μ\¶
   


